

# DIARIO BALEAR

DEL JUEVES 22 DE DICIEMBRE DE 1825.

S. Zenón y S. Hemeterio.

Sale el sol á las 7 y 24 minutos y se pone á las 4 y 36 minutos.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

TURQUIA.

*Constantinopla 20 de octubre.*

Las noticias recibidas de Esmirna acerca del incendio que asoló esta ciudad el 10 y 20 de setiembre por espacio de 21 horas, son las mas afflictivas, y difieren mucho de las que publicó el *Espectador Oriental*. Nadie duda ya de que el fuego fue puesto por algunos malévolos con intencion de favorecer al saqueo.

= Nada se sabe de cierto sobre las ulteriores operaciones de Ibrahim-bajá: se empieza á creer no obstante que la actual campaña no ha resuelto todavía la cuestion de la Grecia, ni ha producido tampoco un resultado decisivo.

Se dice que Ibrahim-bajá piensa embarcarse en Patrás con ánimo de pasar unos meses en Egipto, y volver á la Morea por la primavera. La escuadra turco-egipcia estaba aun el 29 de setiembre en el puerto de Alejandría.

ISLAS JONICAS.

*Corfú 10 de octubre.*

Los asuntos de los griegos van cada dia de mal en peor. Ibrahim-bajá está sitiando á Nápoles de Mal-

2  
vasía; y lo mas funesto para los helenos es que corre como cierto haber llegado á Modon parte de los socorros que se esperaban de Egipto, entre ellos dos bajeles con pabellon ingles, que han sido destacados del convoy por mas veleros, y que traian caballos á bordo.

Los cruceros griegos han perdido últimamente la mas bella ocasion de coger un rico botin.

Una goleta mercante inglesa, procedente de Alejandría, con una gran cantidad de dinero para Ibrahim-bajá, fue encontrada en las aguas de Candia por dos naves griegas, que llamaron al capitan á su bordo, lo que verificó inmediatamente, llevando consigo facturas de mercaderías que iban con destino á esta isla. Los griegos dijeron que querian visitar el cargamento, y deteniendo al capitan, se dirigieron con una lancha á la goleta; mas viéndolos venir algunos turcos que estaban en ella de pasajeros, hicieron inmediatamente fuego sobre la lancha, mataron un hombre é hirieron tres.

Enfurecidos los griegos por este procedimiento llenaron de improperios y reconvenciones al capitan, el cual se escusaba echando la culpa á los turcos que venian en su bajel. No queriendo los griegos oir razon alguna, é ignorando que hubiese dinero á bordo, echaron á fondo la goleta con toda la tripulacion: solo se salvaron un turco y tres marineros, que con el capitan fueron conducidos á Nápoles de Romania, donde ecsaminados los papeles, se supo la ecsistencia del dinero, y su destino para Modon.

AUSTRIA.

*Viena 29 de octubre.*

Segun las noticias mas recientes de Presburgo, parece que la fiebre reumática, de que S. M. fue atacado, ha seguido su curso regular. En las dos úl-

timas noches ha dormido el Rey tranquilamente algunas horas; la fiebre iba disminuyendo notablemente, y todos los síntomas que se presentaban, convenecian completamente de que no tardaria en restablecerse.

= S. M. el Emperador ha invitado á la Reina viuda de Baviera á que fuese á pasar algun tiempo con la familia imperial, y habiendo aceptado la Reina esta oferta, se la espera de un dia á otro en Viena, asi como á las Princesas sus hijas.

BAVIERA.

*Munich* 1.º de noviembre.

Ayer á las seis de la tarde salió el Rey de esta capital para reunirse con la Reina. SS. MM. se encontraron en Dachau, desde donde se dirigieron á Nymphenburgo á visitar á la Reina viuda. No hacia mas que nueve horas que SS. MM. habian llegado á esta capital en medio de la mayor satisfaccion de todos los habitantes.

Mañana presidirá el Rey la sesion de la comision encargada de hacer las economías en el estado militar.

ITALIA.

*Nápoles* 25 de octubre.

El Rey ha dejado el sitio de Portici para volver á habitar su palacio en la capital.

= La gaceta oficial contiene el artículo siguiente:

» Contestando á un artículo del *Monitor* de 1.º de febrero, hicimos ver que las relaciones amistosas establecidas entre nuestro Gobierno y las Regencias berberiscas, no habian sido jamas interrumpidas, y que se han observado fielmente los tratados concluidos en 1816 con Argel, Tunez y Trípoli.

» A pesar de esto, otro periódico frances aventura hoy á decir que la escuadra de S. M. estaba para

unirse con la del Rey de Cerdeña, á fin de obrar contra Trípoli, con motivo de ciertas diferencias que se habian suscitado entre el Bey y nuestra corte. No podemos dar hoy otra contestacion á este periódico que la que dimos en aquella ocasion al *Monitor*:"

INGLATERRA.

Londres 8 de noviembre.

Se lee en el *Star* que la provincia de Coquimbo (en Chile) se ha declarado independiente. En Santiago de Chile se habia manifestado un espíritu de sublevacion, y la guardia nacional habia salido de la ciudad á acamparse fuera; pero no se dice con qué objeto. (G. de M.)

ESPAÑA.

Madrid 25 de noviembre.

Ayer hubo corte, á que asistieron los Ministros, Embajadores, los Grandes de España, Títulos de Castilla, y un numeroso concurso de personas distinguidas; manifestándose SS. MM. y AA. con aquel agrado y benevolencia que les son característicos.

Cádiz 25 de noviembre.

Escriben de Gibraltar con fecha del 21 lo siguiente:

"Corre aqui la noticia de que las dos provincias de Nueva España, Puebla de los Angeles y Guadalupe, se han sublevado contra el gobierno de Méjico, declarándose en favor de España."

(G. de M.)

VARIEDADES.

Continúa el viage de Mr. Laing.

La ciudad de Falaba se halla, segun el mapa que acompaña la relacion del viage, á 9 grados 40 minutos de latitud norte, y 11 grados 35 de longitud este. Tiene una milla y media de largo y una de ancho, cercada de una muralla compuesta de tierra y pa-

lizadas de una madera dura, bastante fuerte para resistir á cualesquiera máquinas de guerra, menos á la artillería. Tiene siete puertas muy fuertes, y se halla defendida por un foso muy ancho, incapaz de ser tomada por los africanos, segun el actual método que tienen de hacer la guerra.

En una parte de la historia de este viage se lee que sus habitantes ascienden á 60, y en otra se dice llegan á 100, lo que será mas ecsacto si Falaba contiene, como se dice, 40 casas, y puede armar 30 soldados. Las casas son de figura circular, y aunque de tierra y cubiertas de paja, son bellas y aseadas. Hay ademas cuatro ciudades principales, sujetas á l' Assana Yeera, Rey de los Sulimas. Este Príncipe puede poner sobre las armas 30 caballos y 200 infantes, y debe reputarse como un Soberano poderoso en el Africa occidental. Es muy interesante la descripcion que hace el mayor Laing de las costumbres y caracter del Rey de Sulima, quien parece posee en grado eminente virtudes y talentos propios de un Príncipe bueno, prudente y padre de su pueblo. Es hombre de un exterior interesante, de cosa de 60 años, de figura apacible y agradable, y su talla, que es mas alta que la de casi todos sus vasallos, es de 5 pies y 11 pulgadas de Inglaterra (2 varas y 8 dedos, ó 5 pies 6½ pulgadas de nuestra talla militar). Lleva un manto de paño negro de fábrica del pais, que le sienta muy bien. Dicen que viste siempre con la mayor sencillez, sin usar jamas de adornos brillantes, como los otros Reyes africanos. Goza de reputacion de mucha probidad, no solo en su propio reino, sino tambien en los vecinos. Es amado generalmente por el cuidado que tiene de saber las quejas de todos para remediarlas. Sus ocupaciones diarias son estas: Se levanta al amanecer, y cuida lo

primero de los asuntos domésticos: hace disponer la comida necesaria para sus huéspedes y esclavos: da audiencia á los que quieren salir de la ciudad para viajar, y les concede ó niega el permiso segun las circunstancias. A las nueve se dirige al tribunal, donde permanece hasta las tres de la tarde, y todos pueden hablarle en este tiempo. A las tres vuelve á su casa á comer, y su alimento se reduce á un poco de arroz con salsa para remojarlo: ignora, como todos sus vasallos, el uso de la cuchara, y no admitió la que le presentó el mayor Laing. Despues de comer acostumbra ir, en compañía de un esclavo, á un estanque, donde tiene un crocodilo manso, y alli hace sus abluciones: despues se pasea hasta ponerse el sol; y por último vuelve á su casa para no ser visto el resto de la noche, de la cual emplea una parte, segun cree Mr. Laing, en ejercicios religiosos.

En las conversaciones que Mr. Laing tuvo con Assana sobre el tratado de los negros, la guerra, la paz y el comercio, manifestó este Príncipe un espíritu penetrante para comprender de un modo admirable las ventajas de un estado social, y de un gobierno diferente de todo lo que él habia visto. Pero sus preocupaciones contra la libertad del comercio se hallan profundamente arraigadas, para que sea facil persuadirle á concederla.

En la actualidad goza, como el bajá de Egipto, el monopolio de todo el comercio del pais; y creemos muy difícil persuadirle que su poder seria mayor y mas estable privándose de este privilegio esclusivo.

Mientras permaneció Mr. Laing en Falaba se procuró divertirle con muchos espectáculos públicos; y los *Jeliemen*, que son sus sacerdotes y sabios, celebraron su llegada y las alabanzas de su nacion. Can-

taron las guerras de los Sulimas y de los Falaths. He aquí una muestra de su poesía y de sus cantares.

» Los hombres de Falaths son valientes: solo ellos pueden resistir á los Sulimas. Los Falaths vinieron á Falaba con 300 hombres: descendieron de las montañas como las olas de un gran río, y dijeron: Hombres de Falaba, pagadnos tributo, ó quemamos vuestra ciudad.» Al punto el valiente Yarradea arroja su lanza contra los Falaths, y responde: » Antes me matareis.» Entonces comienza el combate: el sol se oculta por no ver tantos muertos. Se oscurecen las nubes como la frente de Kellemana (1). Los Falaths pelean con valor: sus muertos llenan los fosos de Falaba: ¿mas qué podían contra el leon de Sulima? Los Falaths huyen para no volver jamas, y Falaba se halla en paz.»

Acabado el canto comenzó uno á tocar cierta especie de guitarra, de sonido suave, acompañado de una voz regular. Se alababa de poder curar las enfermedades con su música, domesticar las bestias salvages, y hacer bailar á las serpientes. Si el hombre blanco, dice, no me cree, yo le haré ver un ejemplo. Principia un tono mas alegre, y al punto sale de la pared de la sala una gran serpiente, y la atraviesa con la mayor rapidez. Entonces el músico, variando el tono, y tocando mas suave: » Serpiente, le dice cantando, es menester que te detengas: tú cortes muy aprisa, detente: yo te lo mando, y respeta al hombre blanco.» La serpiente obedece, y el músico continúa: » Serpiente, es menester que bailes, porque un hombre blanco ha venido á Falaba: baila, serpiente, porque hoy es dia de alegría.» La serpiente entonces

(1) El general del ejército, literalmente Señor de la guerra.

se enrosca, salta, y hace mil evoluciones, de que Mr. Laing dice no creia capaz á ningun reptil. El músico se levanta, y sale siguiéndole la serpiente, dejándolo admirado, mientras que los espectadores manifestaban su alegría y satisfacción de que un negro hubiese causado admiracion á un blanco.

(Se concluirá.)

(G. de M.)

*Palma 21 de diciembre.*

ORDEN DE LA PLAZA DEL 21 PARA EL 22.

Parada y sargento de hospital Milicia provincial.

=Socios.

**CAPITANIA DEL PUERTO.**

*Embarcaciones fondeadas en él el dia 20 del corriente.*

De Marsella el javeque Sto. Cristo del patron Juan Oliver con cargo de trigo.

De Iviza la goleta S. Antonio del patron Antonio Palacios con sal.

*Despachada.*

Para Barcelona el javeque S. Antonio del patron Miguel Estades con cargo de aceite y la correspondencia.

**ERRATA.**

En el aviso del diario de ayer donde dice: *Tabla Filosófica*, debe decir: *Tabla Toxicologica*.

**TEATRO.**

Hoy á las 6½ en punto se representará la ópera: *El Baron de Dolce*.

CON SUPERIOR PERMISO.

**IMPRENTA DE FELIPE GUASP.**